Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Πρόοδος χειμερινού εξαμήνου 2013 στις Μηχανές Ι –Ομάδα A
Θεωρία
1. Μια γεννήτρια παράλληλης διέγερσης:
Α) έχει αντίθετη εσωτερική ροπή αν λειτουργήσει ως κινητήρας.
B) Μπορεί να περιστραφεί αντίστροφα, αν το τύλιγμα διέγερσης συνδεθεί με την ανάποδη πολικότητα.
Γ) Μπορεί να λειτουργήσει και σε συνδεσμολογία διέγερσης σειράς.
Δ) Εμφανίζει αντίσταση στο τύλιγμα διέγερσης πολύ μεγαλύτερη από το τύλιγμα του δρομέα.
Ποια από τα παραπάνω είναι σωστά και ποια λάθος;
								(2 μονάδες)
Σ, Σ, Λ, Σ

2. Στο τύλιγμα διέγερσης ενός κινητήρα παράλληλης διέγερσης που έχει αντίσταση 200 Ω συνδέουμε σε σειρά μία αντίσταση 100 Ω. Η ταχύτητα του κινητήρα θα αυξηθεί, θα μειωθεί θα μείνει σταθερή και γιατί;
								(2 μονάδες)

	Θα αυξηθεί, γιατί μειώνεται το ρεύμα διέγερσης, άρα μειώνεται η μαγνητική ροή Φ και αυξάνεται (σύμφωνα με τον τύπο) η γωνιακή ταχύτητα.
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Ασκήσεις


1. Μια γεννήτρια διέγερσης σειράς παρέχει σε ηλεκτρικό φορτίο συνεχούς ρεύματος ισχύ 600 W υπό τάση 60 V έχοντας σταθερή ταχύτητα περιστροφής 1400 rpm. Η αντίσταση διέγερσης είναι 0,5 Ω και του δρομέα 0,5 Ω.  Να υπολογίσετε τη μηχανική ισχύ στον άξονα.
 (3 μονάδες)
Το ρεύμα διέγερσης είναι Ι=P/V=600/60=10 Α και είναι και ρεύμα δρομέα. Άρα η τάση E είναι:
E=U+Ia(Ra+Re)=60+10*(0,5+0,5)=70 V
Η ροπή δίνεται από τον τύπο T=cΦIa. Δεν γνωρίζουμε το γινόμενο cΦ, το οποίο μπορούμε να βρούμε από τον τύπο E=cΦωm  cΦ=Ε/ωm=70/(2π*1400/60)=0,477.
Άρα η ροπή είναι  T=cΦIa=0,477*10=4,77 Νm
Άρα η μηχανικη΄ισχύς είναι P=ωΤ = (1400 *2π/60)*4,77 = 700 W


2. Μια γεννήτρια βροχοειδούς περιέλιξης παράλληλης διέγερσης αποτελείται από 4 ψήκτρες, 12 τομείς, και 3 ελίγματα ανά σπείρα. Η επαγωγή των κυρίων πόλων είναι 1 Τ και η ταχύτητα της περιφέρειας του δρομέα 20 m/s σε ονομαστική λειτουργία.  To ρεύμα διέγερσης είναι 2 Α, η αντίσταση διέγερσης 30 Ω και η αντίσταση του δρομέα 1 Ω. Να υπολογίσετε το μήκος της γεννήτριας, αν ηλεκτρική ισχύς που παρέχει η γεννήτρια είναι 600 W.
 (3 μονάδες)
Από τον τύπο:
E=(2wK/ψ)*lυΒ, λείπει το μήκος της μηχανής. Άρα πρέπει να βρούμε το Ε.
Η τάση τροφοδοσίας είναι U=IeRe=2*30=60 V.
P=UI  I=P/U=600 / 60 = 10 A
Άρα το ρεύμα του δρομέα είναι:
Ia=I+Ie=10+2=12 A
Άρα η Ε είναι
E=U+IaRa=60+12*1=72 V
Άρα, από τον πρώτο τύπο, το μήκος της μηχανής είναι 0,2 m ή 20 cm.
